

中国政治协商会议第十一届沂源县委员会 第三次会议提案第 69 号

(类第 号)

案由：提升产品附加值，扩大品牌影响力

提案者	通讯地址	联系电话
✓ 宋健	南鲁山镇水么头河南村	[REDACTED]
✓ 齐凯	沂源县人民路 199 号华盛果品公司	[REDACTED]
✓ 牛继莲	东里镇	[REDACTED]
✓ 田月水	张家坡镇阳三峪村	[REDACTED]
✓ 李民生	大张庄镇	[REDACTED]
✓ 刘永民	沂源人家	[REDACTED]
✓ 宋健	南鲁山镇	[REDACTED]
✓ 李艾友	大张庄镇南村	[REDACTED]
✓ 朱庆梓	县政协农业农村委员会	[REDACTED]

初审意见：主办单位：

会办单位：

审查意见：主办单位：

农经局

会办单位：

分别办理单位：

2024 年 1 月

关于加强我县农业（苹果）产业链的提案

案由：提升产品附加值、扩大品牌影响力

提案人：宋健、齐凯、朱启田、宋肖霞、李俊华

内容：

一、产业发展背景及问题分析

沂源处在世界公认的苹果生产最佳纬度带上，是全国现代苹果产业十强县，近年来县委县政府也大力发展苹果产业，苹果作为我县的名片可以说具备了天时地利，但是我的苹果全产业链发展较烟台陕西产区还有一定差距，特别是作为产业链中初加工、深加工、电商环节比较薄弱，这些环节是提升产品附加值、扩大品牌影响力的重要环节，也是以销定产的发起点，环节的薄弱造成种植户靠天吃饭、失去市场定价权等诸多不利因素，最终导致产业链不闭合，产业难以做大做强。

二、建议

1、以人为本，发展离不开人才，新型农业更需要专业的人来胜任，我县有职业教育学院可以开设农业技术、食品技术等相关培训班为我县培训储备自己的农业人才。另外，我县外出求学、务工人员较多，通过政策倾斜、扩大宣传吸引人才回流，让更多的在外人才回乡创业。

2、建立农产品产业园，集中资源把农产品加工企业整合在指定园区内让政府监管更有利，让企业发展更有活力，

让产业融合更迅速。引导更多社会资本选择农业，只有农产品加工强大起来才能倒推上游的种植热情，只要上下游齐头并进才能让我县的农业产业化实现腾飞。

3、扶持农产品加工小微企业，我县近年来对农产品种植端出台了一系列利好政策，政策的落实也促进了一批种植合作社、种植示范园的发展，但是初加工、深加工、精深加工企业作为面向市场的尖兵自身发展困难和条件制约问题更突出，能享受到政府补贴的企业不多，全县农产品加工企业有几家明星企业是好事，但是还不够，想办法让更多的小微企业成长起来，形成大小结合、分工明确的加工链态，培育企业就需要更多给予小微企业、青年创业者关怀和政策倾斜，因为他们是农业产业链中不可或缺的一环，代表着未来和希望，也是遍布各个角落的毛细血管。

现代农业具有产业模块化、年轻化、装备智能化、信息化等特点，我们一些传统的观念想要俱进，就要有打破常规的勇气和作为追赶者的毅力，我相信在县委县政府的领导下，我县的农业大产业会更上一层楼，能展现沂源特色的农产品也会越来越多。